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LT 50.

Mit dem LT 50 wurde eine Liicke im Nutzfahrzeugangebot geschlossen,

Mit dem jetzigen Nutzfahrzeugangebot kann der gesamte Nutzfahrzeugbedarf

bis zu einem zuldssigen Gesamtgewicht von 5 Tonnen abgedeckt werden,

Der LT 50 wird serienmiBig mit dem neu entwickelten Turbo-Diesel-Motor ausgeristet.

Weiterhin wird der LT 50 mit dem bekannten Saugdieselmotor
oder einem neu entwickelten 6-Zylinder-Vergasermotor geliefert.

1. Als Pritsche

2. Als Fahrgestell mit Fahrerhaus
3. Als Doppelkabine

4. Als Fahrgestell mit Windlauf

Bei den anderen LT-Modellen LT 28 bis LT 45 wurde der Motor auch um ca, 20 cm nach
hinten versetzt und mehr nach rechts geneigt, Dadurch wurde es méglich, im Fahrerhaus
einen dritten Sitzplatz einzurichten. Durch den Versatz des Motors wurden Anderungen an
den Vorderachsen und den Motoraufhdngungen nétig.

In diesem Selbststudienprogramm wird die Konstruktion und Funktion der neuen Aggregate
beschrieben und auf Anderungen hingewiesen, die an verschiedenen Teilen vorgenommen wurden.



Inhalt

[ 6-Zylinder-Turbo-Diesel-Motor
@ Das System
@ Der Turbolader
@ Die Verteilereinspritzpumpe mit Ladedruckanreicherung

6-Zylinder-Vergasermotor

@ Ansaugrohr

@ Ziindverteiler
@ Kraftstoffpumpe
@® Vergaser 2B6

| 5-Gang-Schaltgetriebe
@ Schaltung

Vorderachse

[l Hinterachse

Bremsanlage
@ Vakuumpumpe




gl P W A LI A S oo <~
der-lurbc ﬂf@é@ﬁw@ﬁﬂ%

Warum Turbolader?

Mit Hilfe des Turboladers wird die Fillung der Zylinder verbessert,
Mit einer entsprechend angepaBten Einspritzpumpe wird die Leistung erhoht
und das Drehmoment im unteren Drehzahlbereich verbessert.

Saugschlauch

Druckrohr fur
Ladeluft

Turbolader

Olriicklauf~
leitung

Olkiihler

Seine Daten:

Kennbuchstabe DV
Hubraum, cm’ 2384
Bohrung, mm 76,5

Hub, mm 86,4
Verdichtung 23,0
Leistung kW/min. 75/4300
GroBtes Drenmoment Nm/min. 150/2800
Gewicht, kg ca. 205



Abblaseventil

Der Turbodieselmotor ist aus dem é6-Zylinder-Saugdieselmotor entwickelt.
Folgende Teile sind neu oder geédndert,

o Kurbelgehduse mit Olspritzdiisen o Turbolader fur 6-Zylindermotor
o Zylinderkopf o Einspritzpumpe mit Ladedruckregelung
o Auspuffrohr dreiteilig o Vakuumpumpe flr Bremskraftverstarker

Vakuumpumpe fiir
Bremskraftverstdrker

Einspritzpumpe
mit Ladedruck~
anreicherung

Hebel flir
Kaltstart-
beschleuniger

So funktioniert es

Der 6-Zylinder-Turbodieselmotor arbeitet als Saugmotor,
Erst bei einem bestimmten Wirkungsgrad mit entsprechendem mittlerem Arbeitsdruck,
driickt der vom Abgas angetriebene Turbolader die Verbrennungsluft in die Zylinder,

Entsprechend der vergréBerten Luftmenge muB dem Motor auch mehr Kraftstoff
zugefiihrt werden. Durch den Ladedruck wird die Verteilereinspritzpumpe angesteuert
und dem Motor im Ladebereich mehr Kraftstoff zugeflhrt,

Weil die Verbrennungsluft bei Dieselmotoren ungedrosselt in das Ansaugrohr strémt und
durch den Turbolader in das Ansaugrohr gedrickt wird,

kann der Saugrohrdruck nicht als Bremshilfe verwendet werden,

Darum ist fiir den Bremskraftverstdrker eine Vakuumpumpe am Zylinderkopf angeflanscht.
Die Vakuumpumpe wird von der Nockenwelle angetrieben und erzeugt den geringen Druck
(Unterdruck) fiir den Bremskraftverstarker,



Wegen der hoheren thermischen Belastung des Motors ist zusédtzlich ein Olkiihler in den
Olkreislauf integriert.

Der Olkiihler sitzt zwischen Flansch und Olfilter und wird vom Kihimittel durchflossen.
Der Olkihler senkt die Oltemperatur.

Die Olspritzdiisen sitzen unten am Hauptkanal, und 6ffnen bei ca. 3 bar Uberdruck.
Dadurch werden die Kolbenbdden bei héherer Drehzahl zusétzlich gekihit.

Turbolader ——

Olfilter
. Olkiihler wird vom
; Kiihimittel durchflossen
s

«—

Riicklauf vom
Turbolader

Olpumpe —

Olspritzdiisen



Kolben

Der Kolben fiir den Turbodieselmotor

hat ein groBeres Laufspiel,

Das Schliffbild ist ebenfalls gedndert,
Durch die Rauhtiefe wird die Schmierung
verbessert, N

Spritzdlisen

Am oberen Kolbenring ist die Chromschicht verstarkt,
QhararKelbenting Das Schiiffbild ist in der Rauhtiefe gedndert.
i i Dadurch wird die Schmierung noch sicherer,

Der zweite Kolbenring ist als Minutenring ausgebildet.
Das heift, die Laufflache bildet zur Zylinderlaufbahn
einen Winkel von 1° oder 60 Winkelminuten,

Durch die schréage Fldache

an der unteren Innenseite des Kolbenringes

wird der Kolbenring bei laufendem Motor

durch den Gasdruck leicht verspannt.

Olabstreifring Dadurch bleibt die "Schrage"

mit Schlauchfedar lber eine lange Laufzeit erhalten,

Der Olabstreifring ist als doppelter Dachfasenring ausgebildet,
Das heiBt, der Ring liegt mit zwei Flachen

an der Zylinderlaufbahn an.

Die Schlauchfeder sorgt flr eine gute Anlage des Ringes an
der Zylinderlaufbahn.




Der Turbolader ist am Auspuffkrimmer angeflanscht.
Das Turbinenrad wird vom Abgas angetrieben.
Durch das Verdichterrad wird dem Motor Verbrennungsluft

Turbolader
unter Druck zugefihrt.

/—_
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Abblaseventil

Um den Turbodieselmotor vor Schaden zu schitzen,

sitzt im Ansaugrohr das Abblaseventil.

Sollte das Ladedruckregelventil defekt sein,

offnet das Abblaseventil bei ca. 1,85 bar (0,85 bar Uberdruck).

Die ausstromende Luft wird der Saugseite des Motors wieder zugefiihrt,



‘urbinenrad

eI -wmnunag DEERED
Ladedruck- Die Begrenzung des Ladedrucks erfolgt durch das Ladedruckregelventil,
regelventil Der Ladedruck soll 1,75 bar (0,75 bar Uberdruck) nicht tbersteigen,

‘| Ladedruckabhdngiger
1 Vollastanschlag

=

Die Verteilereinspritzpumpe ist mit der lblichen mechanischen
Regelung ausgeristet und hat zusétzlich einen vom Ladedruck
abhéngigen Vollastanschlag.

AuBerdem hat die Verteilereinspritzpumpe
einen Kaltstartbeschleuniger, der vom Fahrerhaus
durch einen Zug bedient werden kann.

O

Hebel fuir Kaltstartbeschleuniger

(I
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Mit dem Turbolader nutzt man die im Abgas enthaltene Energie

um den Dieselmotor mit mehr Verbrennungsluft zu versorgen.

Bei einer bestimmten Drehzahl wird die Frischluft in den Motor gedriickt.
Es steht fir den Arbeitstakt mehr Luft zur Verfligung.

In diese Luft wird auch mehr Kraftstoff eingespritzt.

Darum steigt der mittlere Arbeitsdruck.
Bei gleichem Hubraum und gleicher Drehzahl steigt die Leistung.

Olzufiihrung

Turbinenrad

AnschluBflansch
fur Olriicklaufleitung

So funktioniert es

Durch die Abgasenergie wird das Turbinenrad angetrieben.

Dabei sind 100000 Umdrehungen pro Minute durchaus zu erreichen.
Auf der anderen Seite der Welle ist das Verdichterrad angeordent.
Dieses Rad verdichtet die Luft fir die Verbrennung und

drickt sie mit bis zu 1,75 bar (0,75 bar Uberdruck) in den Motor.

Weil der Turbolader durch die Abgastemperatur thermisch hoch belastet wird,
ist die Olversorgung sehr wichtig.

Die Gleitlager der Turbinenwelle miissen mit Ol versorgt werden.

Dabei wird gleichzeitig die Warme aus dem Turbolader abgefiihrt,

Bei Arbeiten an der Olversorgung ist auf duBerste Sauberkeit zu achten,

um Schédden an der Lagerung zu vermeiden,
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Ladedruckregelventil

Das Ladedruckregelventil schitzt den Motor vor zu hohem Ladedruck.

.

Verdichterrad _: Ladedruck-

regelventil

Steuerschlauch fir
Ladedruckregelventil

SO funktioniel‘t es Olabsaugschlauch
Der vom Turbolader erzeugte Ladedruck wird Uber einen Schlauch zum Membrangehduse

des Ladedruckregelventils geleitet.

Bei ca. 1,75 bar (0,75 bar Uberdruck) wird die Membrane
gegen die Federkraft nach links bewegt.

Das Ventil éffnet. Durch den BypaB kann ein Teil des Abgases

direkt in das Auspuffrohr gelangen und das Turbinenrad umgehen.
Der Ladedruck wird geringer.

Ventil Membran

Bohrung fiir Kiihlluft

_ <] Steuerdruck

AnschluB fiir
Olabsaugung

E

Bei hohen Drehzahlen wird das Ladedruckregelventil thermisch hoch belastet und

darum mit Ladeluft gekihit,

Die Kihlluft stromt durch den Ventilschaft in den Federraum,

Die Feder, der Ventilschaft und die Membrane werden gekiihli,

Ol aus der Kurbelgehduseentllftung wird Gber den kleinen Stutzen durch einen Schlauch
der Saugseite des Turboladers zugefiihrt.

Abgas, das durch die Ventilfihrung in den Entlastungsraum gelangt,

kann durch den Kanal entweichen und heizt den Federraum nicht unnétig auf.

Weil die Membrandose empfindlich ist, muB bei Montagearbeiten duBerste Vorsicht walten,
damit nichts verbogen wird. Das Ladedruckregelventil ware dann in der Funktion behindert.

11
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Der konstruktiv vorgesehene Ladedruck wird durch das Ladedruckregelventil auf ca. 1,75 bar
(0,75 bar Uberdruck) begrenzt. Dieser Druck soll nicht Uberschritten werden.

Ist das Ladedruckregelventil defekt, kann der Ladedruck auf hohere Werte ansteigen.

Darum ist am Saugrohr das Abblaseventil als zweite Sicherheitseinrichtung eingebaut.

Luftfilter Turbolader

li
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A
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Abblaseventil




So funktioniert es

zum Ansaugschlauch
des Turboladers

vom Ansaugrohr

Das Abblaseventil 6ffnet, wenn der Saugrohrdruck 1,85 bar (0,85 bar Uberdruck {iberschritten hat,
Der Ladedruck wird abgebaut und die Luft der Saugseite des Motors wieder zugefihrt,

Bei einem Ladedruck unter 1,85 bar (0,85 bar Uberdruck) bleibt das Ventil geschlossen,
Der Ladedruck wird ausschlieBlich vom Ladedruckregelventil geregelt,

13
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Ein héheres Drehmoment ergibt sich aus der besseren Zylinderflllung.
Sie besteht aus einem gréBeren Luft- und Kraftstoffangebot pro Arbeitstakt.
Der Turbolader sorgt fir mehr Luft, die Ladedruckanreicherung fir mehr Kraftstoff.

Ladedruck vom Ansaugrohr

Membran
Konus am
MembranstdBel

Hebel

Hochdruckkolben

Membran

Membranstoiel

\~ Stellring

Hochdruckkolben

Hebel flir @
Kaltstartbeschleuniger ~=

So funktioniert es

Mit steigendem Ladedruck wir die
Zylinderflllung vergroBert,

Entsprechend dieser verbesserten Zylinder-
flllung kann mehr Kraftstoff

eingespritzt werden.

Durch den Ladedruck wird die Membrane

mit dem MembranstéBel nach unten gedriickt.
Dadurch gleitet der Hebel vom groBBen

auf den kleinen Durchmesser am Konus,
Durch den Hebelmechanismus

wird der Stellring auf dem Hochdruckkolben
weiter nach rechts bewegt.

Dadurch wird der Nutzhub des Hochdruckkolbens
vergroBert und mehr Kraftstoff eingespritzt.

\— vergroferter Nutzhub

L Stellring

Leerlauf/Teillast

Im Leerlauf und in unterer Teillast

ist keine Anreicherung erforderlich,
weil die Zylinderfillung geringer ist.
Der Ladedruck reicht nicht aus,

um die Membrane gegen die Feder
nach unten zu dricken,

Der Hebel liegt am groBen Durchmesser
des MembranstoBels an.

Durch den Hebelmechanismus

bleibt der Stellring weiter links.

Der Nutzhub des Hochdruckkolbens
ist geringer. Es wird weniger Kraftstoff
gefordert,



Kolben

Nocken

Der Kaltstartbeschleuniger ist eine
Handbetdtigung flr den Spritzversteller,
Durch diese Einrichtung wird der Kaltstart
erleichtert und Blaurauch

in Abgas vermieden.

So funktioniert es

Vor dem Kaltstart wird durch Ziehen des Zugknopfes
der Kaltstartbeschleuniger betatigt.

Der Hebel dreht die Welle,

durch die Nocken auf der Stirnflache

wird der Kolben des Spritzverstellers

um ca. 2,5° in Richtung frih verstellt.

Der kalte Motor springt besser an,

weil der Kraftstoff friher in die heiBe
verdichtete Luft eingespritzt wird.

Der Motor beschleunigt besser

und hat kaum Blaurauch im Abgas.

Nach dem Anfahren

muB der Zugknopf zurlickgeschoben werden.

Zug

Hebel

15
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6-2Zylinder-Vergasermotor

Bei diesem Motor handelt es sich um einen neu entwickelten Vergasermotor,
der in alle LT-Modelle eingebaut werden kann,
Basis flir diesen Motor sind Teile vom é-Zylinder-Saugdieselmotor,

Seine Daten:

Kennbuchstabe
Hubraum cm?
Bohrung mm
Hub mm
Verdichtung
Leistung kW/min
Drehmoment Nm/min
Oktanzahlbedarf (ROZ)
Zlndfolge

Gewicht

DL
2384

76,5

86,4

8,1

66/4500
164/2800

91
1-5-3-6-2-4
ca. 195 kg



Bauteile

Der Zylinderblock besteht aus GrauguB.

Gehduse flir
Kihlmittelpumpe §

Gehduse fiir
Kihlmittelregler

IX = Zeichen fiir
6-Zylindermotor

. @l /— 0.T. Marke

S T

Ziindmarkierung

Schwingungsddmpfer

Stifte zur Drehzahl-
messung mit O.T.-Geber

Der Schwingungsdidmpfer, die Kurbelwelle und das Schwungrad
sind als Gleichteile vom Saugdiesel ibernommen.
Das Schwungrad fur den 6-Zylindermotor ist am Umfang mit einem X

gekennzeichnet und
dient als Unterscheidungsmerkmal zum Schwungrad des 5-Zylindermotors.

17
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Bauteile

Der Kolben ist flir den Vergasermotor neu. Er ist als Flachkolben ausgebildet.

Der obere Kolbenring hat eine verschleiBmindernde Chromschicht.

Der zweite Ring ist als Nasenring ausgebildet.

Durch die schmale Anlageflache wird der Einlaufvorgang und damit die Abdichtung verbessert.
Im Bereich der Bohrung flr den Kolbenbolzen ist die Kolbenwand "ausgefenstert",

Das vermindert das Gewicht und die Reibung.

Der Kolbenbolzen ist kirzer,
diinnwandiger und damit leichter.

Das Pleuel ist bis auf das Auge flr
den Kolbenbolzen gleich,




Der Zylinderkopf ist neu und aus Aluminium gegossen.
Die Nockenwelle ist viermal gelagert. Sie wird von Zahnriemen angetrieben.
Der Zindverteiler wird tUber einen Winkelantrieb von der Nockenwelle angetrieben,

Die Verbrennungsrdaume sind im Zylinderkopf angeordnet,

Die EinlaB- und AuslaBventile werden von der Nockenwelle Uber einstellbare TassenstdBel betétigt.
Sollte der Zahnriemen springen oder reiBen, entsteht kein Schaden,

weil sich die Kolben und Ventile nicht berlihren kénnen,

19



20

‘Ansaugrohr

Das Ansaugrohr ist aus Aluminium gegossen.

Beim Kaltstart sorgt der Gemischvorwdrmer fur eine bessere Aufbereitung
des Kraftstoff-Luftgemisches.

Weil das Ansaugrohr auch von Kihimittel durchflossen wird,

kann die Spannungsversorgung flir den Gemischvorwéarmer

bei einer bestimmten Temperatur des Kihimittels ausgeschaltet werden.

Der Temperaturschalter im Ansaugrohr schaltet unter 55° C den Gemischvorwérmer ein
und bei einer Kiihimitteltemperatur Gber 65° C wieder aus.
Der Temperaturschalter schaltet die Spannungsversorgung Uber ein Relais.

AnschluB fur AnschluB fiir
Temperaturschalter

thermopneumatisches
Ventil

Dichtring zwischen Ansaugrohr und Gemischvorwdarmer

Wérmeisolierung zwischen Ansaugrohr und Gemischvorwdrmer

Ist der Kaltlauf und der Ubergang schlecht,

kann der Temperaturschalter oder das Relais

fur die Spannungsversorung defekt sein,

Wird der Gemischvorwé&rmer nicht ausgeschaltet,
regelt ein NTC die zundchst hohe Stromaufnahme
auf einen geringeren Wert von 6-8 Ampere ab,



Zindanlage

Der Vergasermotor ist mit einer herkdmmlichen Batterieziindung ausgestattet,
Die Ziindverstellung erfolgt durch Fliehkraft und Saugrohrdruck.

Der Verteiler wird von der Nockenwelle angetrieben und ist gut zugénglich,
Die Ziindfolge bei diesem Motor ist 1~5-3-6-2-4.

) Thermopneumatisches
Verzbgerungsventil —igg # P p Ventil

Schrdger Stutzen
zum Vergaser

Nach dem Kaltstart

wird die Ziindverstellung durch den Saugrohrdruck

zunachst durch ein Verzégerungsventil beeinfluBt, Der schrdge Stutzen muB mit dem Vergaser
Bei einer bestimmten Kihimitteltemperatur verbunden werden. Werden die Anschliisse
schaltet ein thermopneumatisches Ventil vertauscht, ist das thermopneumatische Ventil
im Ansaugrohr die Drossel aus. nicht dicht. Das Verzogerungsventil wird

Wie das funktioniert, dann unwirksam.,

ist auf den néchsten Seiten beschrieben.
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Zindanlage

So funktioniert es

Beim Kaltstart (KihImitteltemperatur unter 55° C) ist das thermopneumatische Ventil geschlossen,
Liegt bedingt durch die Drosselklappenstellung geringer Saugrohrdruck vor,

kann dieser durch das Verzogerungsventil an der Frihdose wirksam werden,

Dadurch wird die Verbrennung entsprechend kraftvoll,

Wird die Drosselklappenstellung verdndert, kann der Saugrohrdruck ansteigen.
Diese Steigerung des Drucks kann in der Frihdose nur mit einer Verzégerung wirksam werden,
weil das Verzégerungsventil den schnellen Druckwechsel verhindert,

Membrandose
Aﬁ' Verzdgerungsventil
|
] Vergaser
—
1
]
Thermopneum.
Ventil geschlossen
NP . Verzdgerungsventil
|
] Vergaser
| E——
|
'

Thermopneum,
Ventil offen

Motor warm

Das thermopneumatische Ventil hat gedffnet. Der Druckwechsel zwischen dem Vergaser
und der Membrandose am Zindverteiler erfolgt jetzt ungedrosselt und damit schneller,



Kraftstoffversorgung

Die Kraftstoffpumpe sitzt als Innentankpume im Kraftstoffbehdlter,
Der Geber fur die Kraftstoffvorratsanzeige ist mit der Pumpe kombiniert,

So funktioniert es

Die Vorratsanzeige erfolgt durch einen Schwimmer,

der sich mit dem verdnderlichen Kraftstoffniveau auf und ab bewegt.
Mit dem Arm ist eine Schleiffeder verbunden, die bei Bewegung eine Widerstandsschieife abgreift.
Durch Verdnderungen des Widerstandes andert sich auch die Stromstérke,
Damit wird die Zeigerstellung im Anzeigeinstrument beeinfluBt.

Riicklaufleitung fiir
Kraftstoff

Vorlaufleitung fiir
Kraftstoff

Geber fir Kraftstoff-
vorratsanzeige

Elektrische Kraft—
stoffpumpe

Schwimmer

Die Pumpe wird elektrisch angetrieben. Durch ein Fliigelrad wird der Kraftstoff gefordert.
KraftstoffiiberschuB flieBt vom Vergaser Uber die Ricklaufleitung zum Vorratsbehdlter,
Weil die Pumpe standig im Kraftstoff steht, wird stdndig Kraftstoff geférdert,
Dampfblasen werden Uber die Ricklaufleitung in den Vorratsbehélter geférdert,

weil der Motor standig mit Kraftstoff versorgt wird,

sind HeiBstartschwierigkeiten so gut wie ausgeschlossen,

23
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Vergaser 2B 6

Der Vergasermotor ist mit dem Registervergaser 2Bé ausgeristet,

Dieser Vergaser ermdglicht glinstigen Kraftstoffverbrauch und wirtschaftliches Fahren,

weil die Systeme sorgféltig abgestimmt sind.
Erst wenn hohe Leistung verlangt wird, setzt die Stufe Il ein.

_ Einstellschraube fiir
Leerlaufdrehzahl




Membrandose flr
Stufe Il

Elektromagnetisches
Leerlaufabschaltventil

K hebel
CO-Einstellschraube fi_?pr;if:lle
AnschluB fur
Kraftstoffzulauf Ricklauf zum Tank

Pulldown~
einrichtung

Vollastanreicherung
Stuffe I

Anreicherung
fur mittlere
Telllast

25
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Vergaser 2B 6 — Funktionen

Kaltstart

Luftklappe

Leerlaufgemischdiise

Einstellschraube
fur Leerloufdrehzahl = —__

CO-Einstellschraube

Leerlaufkanal
Stufe Il

[

Drosselklappe
Stufe |

So funktioniert es

Mit dem Einschalten der Zindung 6ffnet das elektromagnetische Abschaltventil,
Zudem wird die Beheizung der Bimetallfeder der Startautomatik eingeleitet,
Durch Betéatigen des Gaspedals wird die Startautomatik ausgeldst.

Je nach Temperatur wird die Luftklappe durch die Bimetallfeder der Startautomatik geschlossen,
Die Drosselklappe wird auch etwas gedéffnet,

weil die Schraube fir Kaltleerlauf auf einer Raste der Stufenscheibe steht.

Wird der Anlasser betatigt, erfolgt unterhalb der Luftklappe Druckabfall,
Dadurch liefern alle Systeme Kraftstoff oder Vorgemisch

und es wird die fir den Kaltstart notwendige Anfettung erzielt.

Durch die Verdichtungstemperatur werden aus dem angesaugten Kraftstoff
leicht siedende Anteile verdampft.

In Verbindung mit der Luft wird ein brennbares Gemisch gebildet,

Der Motor springt an.

Bei diesem Vergaser ist die Stufe Il ebenfalls mit einer Leerlaufeinrichtung ausgerustet,
Durch die Leerlaufgemischdiise wird Vorgemisch flir den Leerlauf der Stufe Il geliefert.

Die Leerlaufdrehzahl wird durch wechselseitiges Drehen an der Leerlaufeinstellschraube

und der CO-Einstellschraube eingestelit.

Welche Werte dabei erzielt werden missen und welche Prufgerdte Sie daflr verwenden sollen,
konnen Sie in der Reparaturliteratur nachlesen,



Pulldown-Einrichtung

Um ein Uberfetten zu vermeiden, ist die Luftklappe exzentrisch gelagert,
Durch den Druckabfall bei den Saughlben
offnet und schlieBt die Luftklappe im gleichen Rhythmus und I&8t Luft einstromen,

Luftklappenspalt

i,

7l

Membrandose

o=

,

=[S =108

/L\

Stufenscheibe

Unmittelbar nach dem Anspringen des Motors
wird der Luftbedarf sofort groBer.

Um den Bedarf zu decken,

zieht die Membrandose der Pulldowneinrichtung

die Luftklappe ein bestimmtes MaB auf,

Mit zunehmender Temperatur

l1aBt die Spannung der Bimetallfeder

in der Startautomatik nach,

die Luftklappe geht weiter auf.

Die Stufenscheibe geht nach und nach

in die Ruhestellung zurlck.

Die Leerlaufdrehzahl geht auf den eingestellten Wert,

27
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Funktionen

Leerlaufgrund-
gemischdiise Stufe |

Leerloufzusatz-
Leerlauf gemischdiise Stufe |

Haouptdiise

CO-Einstellschraube

: —
L \ Leerlaufgemisch flir

[EiEa] Stufe Il

Drosselklappe Drosselklappe
Stufe | Stufe |l

Im Leerlauf sind die Drosselklappen geschlossen. Das Leerlaufgemisch wird durch den Umgemischkanal
ausgesaugt. Der Kraftstoff wird von der Hauptdise vorkalibriert, Durch die Leerlaufgrundgemischdiise
der Stufe | wird das Vorgemisch flir den Grundleerlauf geliefert und durch die CO-Einstellschraube

in der Menge begrenzt., Das Zusatzgemisch flr den Leerlauf der Stufe | wird durch die Leerlaufzusatz-
gemischdUse geliefert und in den Umgemischkanal eingeleitet. Die Leerlaufgemischdiise der Stufe Il
liefert ebenfalls Gemisch.

Ubergang

Einstellschraube =
fir Leerlaufdrehzahl 3

CO-Einstellschraube _

Ubergangsbohrungen

Um einen guten Ubergang zu erzielen,

sind die Ubergangsbohrungen oberhalb der geschlossenen Drosselklappe angeordnet,

Wird Gas gegeben, entsteht im Bereich der Ubergangsbohrungen ein sichelférmiger Spalt

zwischen dem Rand der Drosselklappe und der Vergaserwand.

Durch den geringen Druck im Bereich der Ubergangsbohrungen wird zusétzlich Vorgemisch abgesaugt,



Einspritzrohr Beschleunigungspumpe

Die Beschleunigungspumpe ist als Kolben-
pumpe im Vergasergehduse integriert und
wird durch ein Gestdnge betatigt.

Geht der Kolben hoch, wird Gber das Saug-
ventil Kraftstoff in den Pumpenraum gesaugt.
Beim Beschleunigen wird der Kraftstoff Uber
das AuslaBventil und das Einspritzrohr in

die Mischkammer gespritzt.

Bei schlagartiger Betatigung

wird ein Schwimmer im Kanal hochgedriickt,
Damit wird der Querschnitt verringert

und die Einspritzzeit verldngert.

Schwimmer

AuslaB3ventil

Kolben

Untere Teillast

Hauptsystem
Stufe |

Wird die Drosselklappe Uber die Ubergangsbohrungen hinaus geoffnet,
reicht der Druckabfall am Hauptsystem aus,
um Uber das Hauptsystem Vorgemisch abzusaugen.
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Funktionen

Mittlere Teillast Anreicherungsrohr

Hauptsystem
Stufe |

Wird die Drosselklappe weiter geéffnet, reicht der Druckabfall am Anreicherungsrohr aus,
um zusétzlich Vorgemisch abzusaugen.

Obere Teillast

Steuerkolben

S|

&

Der Steuerkolben fir obere Teillast wird vom Saugrohrdruck gesteuert,

und durch den zunédchst geringen Saugrohrdruck am oberen Anschlag gehalten.
Bei einem bestimmten Offnungswinkel der Drosselklappe steigt der Saugrohrdruck.
Die Federkraft am Steuerkolben liberwiegt, driickt den Kolben nach unten

und offnet das Anreicherungsventil.

Dadurch gelangt mehr Kraftstoff in das Hauptsystem der Stufe I.




— Hauptsystem
Stufe I

Ubergang auf Stufe II

fiir Stufe Il

Leerlaufkanal
fir Stufe |l

Bei diesem Offnungswinkel der Drosselklappe wird gleichzeitig

die mechanische Sperre fir die Stufe Il aufgehoben.

Die Membrandose der Stufe Il 6ffnet die Drosselklappe zundchst nur so weit,

daB an den Ubergangsbohrungen geringer Druck anliegt, der fir die

Lieferung von Vorgemisch fiir den Ubergang sorgt. Danach éffnet die Drosselklappe progressiv.
Dabei sorgt eine Drossel in der Membrandose fiir eine gewisse Ddmpfung.

Durch den Druckabfall am Lufttrichter liefert das Hauptsystem der Stufe Il ebenfalls Vorgemisch,

Vollastbetrieb : Vollastanrelcherung

Bei Vollastbetrieb liefert die Vollastanreicherung der Stufe Il zusdtzlich Kraftstoff-Luftgemisch,
Uber das Steigrohr der Vollastanreicherung der Stufe Il wird das erforderliche Gemisch geliefert.
Weil das Ubergangssystem der Stufe Il unabhingig arbeitet,

liefert es auch im Vollastbereich Vorgemisch.

Ubergangsbohrungen
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Der LT 50 wird grundsétzlich mit dem 5-Gang-Schaltgetriebe ausgerustet,

Um die gréBeren Drehmomente aufzunehmen,

sind anstelle der Rillenkugellager Kegelrollenlager eingebaut.

Die Wellen mit den Kegelrollenlagern missen mit Ausgleichscheiben so eingestellt werden,
daB die Wellen mit dem vorgesehenen Axialspiel laufen,

Damit wird sichergestellt, daB die Synchronisation nicht unnétig belastet wird,

Die Vorgelegewelle ist zweiteilig und wird durch eine Schraube zusammengespannt,

Das Antriebsrad fir den Geschwindigkeitsmesser ist jetzt aus Metall gefertigt,

Die Lebensdauer des Rades wurde dadurch betrdchtlich erhéht,
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Kegelrollenlager
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Die Flhrung des Schalthebels wurde verbessert.
Das Schaltbild hat sich nicht gedndert,

Die Bedienung wurde aber vereinfacht.

Der Schalthebel muB nur getaucht werden,

wenn der Rlickwdértsgang geschaltet warden soll.

Klemmschraube
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In Leerlaufstellung zentriert sich die Schaltwelle in der Gasse flir zweiten und dritten Gang.
Diese Zentrierung erfolgt durch Federn an der Schaltwelle im Getriebe.

Hat die Schaltwelle diese Position, soll die einstellbare Flihrungsnase

zur Sperre flr den Rlickwartsgang bestimmte Abstdnde haben.

Diese Sperre ist mit zwei Stiftschrauben am Bodenblech befestigt.

Die Einstellung der Schaltung

ist in der Betriebsschulung "LT 50 Prif- und Einstellarbeiten" beschrieben,

Schaltwelle

Die Flihrungsnase am Schalthebel ist in der Hohe verstellbar,

Die seitliche Einstellung des Schalthebels und

die Einstellung in der Schaltrichtung erfolgen bei geléster Klemmschraube,
Dabei muB sich die Schaltstange im Aluminiumteil leicht verdrehen und

in Langsrichtung verschieben lassen,

Beim Tauchen unterlduft die Fihrungsnase die Sperre flr den Rickwartsgang.

Im Rickwartsgang wird der Schalthebel auch noch seitlich geflhrt,
weil die Flihrungsnase hinter die Kante der Sperre fir den Rlckwartsgang gleitet.

I /— Filihrungsnase

Sperre fiir
Riick wdrtsgang

Kante
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Die Vorderachse als Starrachse ist flr groBere Gesamtgewichte ausgelegt,
Die Achse ist mit Blattfedern am Rahmen befestigt.

Der Rahmen wurde verstarkt, indem die Blechdicke von zwei

auf drei Millimeter verstarkt wurde.

Weil der Motor ca. 20 cm nach hinten verlegt wurde,
muBte auch die Lage des Stabilisators an der
Vorderachse verdndert werden,

Er ist in Gummilagern vorn am Achskoérper befestigt und
Uber bewegliche Gehange mit dem Rahmen verbunden.
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Die Hinterachse wurde im Bereich des Hinterachsgetriebes verstarki.
Das Hinterachsgetriebe weiter nach links verlegt.

Das Gehduse flur Ausgleichgetriebe sowie die Lagerung

fur Tellerrad und Triebling wurden verstarkt,

Die Federn der Hinterachse wurden mit den Zusatzfedern an die héhere Belastung angepaBt.

Bei Leergewicht oder geringer Beladung wird die Federung von den langen Federblattern ibernommen,
Bei voller Nutzlast arbeiten die Blatter der Zusatzfedern mit.
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Weil beim LT 50 die hintere Achslast héher ist, wurde der Achskorper und der Achsantrieb verstarkt.
Der Triebling, die Trieblingslager und die Spannhtilse wurden verstarkt,

Spannhiilse

Scheibe S 2

Trieblingslager

Scheibe 5 1
Adapterscheibe

Die Lager fiur das Ausgleichgetriebe sind breiter
geworden und haben damit eine breitere Lagerflache.
Damit die EinbaumaBe im Achskdrper nicht

verdndert werden muBten, wurde der Abstand

der Schultern am Ausgleichgetriebe verringert.
Dadurch wurde es nétig, neben S 1und S 2

eine Adapterscheibe zusétzlich einzubauen.
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o ““\E\:\m\m\t\l‘“\‘: Einstellschraube

Gleitstein

So funktioniert es

Beim Anfahren im Geldnde und am Berg werden vom Triebling
besonders hohe Drlicke auf das Tellerrad libertragen.

Der einstellbare Gleitstein verhindert ein Ausweichen des Tellerrades,
Damit wird vorzeitiger Verschlei3 der Zahnflanken vermieden.

Rdndelung

Einstellschraube
fiir Gleitstein

Sicherungskappe auf |
Sechskantmutter
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Zweikreisbremssystem — Schema

Vorderer Bremskreis

LIREENEE [N

Kolbenstange
(einstellbar)

Steuerleitung fur
Bremsdruckminderer

= Hinterer Bremskreis
% Bremsdruckminderer
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Lastabhingiger Bremsdruckminderer

Durch den Bremsdruckminderer wird ein Uberbremsen der Hinterrdder vermieden,

Der Bremsdruckminderer ist lastabhéngig.

Das heiBt, mit zunehmender Achslast wird auch der Bremsdruck gréBer.

Der Hebel und die einstellbare Zugfeder wurden verstarkt, um die groBeren Krafte aufzunehmen,

Steuerleitung
Zuden vom vorderen
Hinterradbremsen Bremskreis

| Vom Hauptbremszylinder

Hebel

Arbeitskolben

Ventil Steuerkolben fir

hinteren Bremskreis

Zugfeder
(einstellbar)

So funktioniert es

Beim Bremsen gelangt Bremsflussigkeit in den mittleren Raum und
durch das offene Ventil in den hinteren Bremskreis,

Der Druck im System steigt an, und der Arbeitskolben

weicht gegen die eingestellte Federkraft nach links aus,

Das Ventil schlieBt und verhindert ein Uberbremsen der Hinterachse.

Hinter dem Steuerkolben liegt der Druck vom vorderen Bremskreis an.

Der Kolben liegt am linken Anschlag.

Fallt der vordere Bremskreis aus,

weicht der Steuerkolben mit dem gekoppelten Ventil nach rechts aus und macht es unwirksam,
Der Bremsdruck fir die Hinterachse kann nicht mehr abgeregelt werden und ist somit voll wirksam,
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Durch den Tandem-Bremskraftverstarker wird die aufzunehmende FuBkraft noch mehr verringert,
weil zwei Membranen die FuBkraft unterstitzen,

Der fur die Funktion erforderliche geringe Druck wird bei Fahrzeugen mit Dieselmotoren

durch eine Vakuumpumpe erzeugt.

Beim Vergasermotor wird der geringe Druck am Ansaugrohr abgenommen,

Leitungen zum
Nachflllbehdlter

Dieser Bremskraftverstarker hat einen Hauptbremszylinder mit 25,4 mm @.
Dieser Hauptbremszylinder muB mit den richtigen Radbremszylindern gekoppelt werden.

Die Handbremse hat eine gednderte HebellUbersetzung, aber gleichlange Handbremsseile,
Langenunterschiede, die sich bei den verschiedenen Ausflihrungen ergeben,
werden durch Gewindestiicke ausgeglichen,



[ | AuBenluft

Membranen
geringerer Druck

Druckstange

F\'eaktlonssegmente‘ Unterdruck

Ventilkolben
Steuergehduse
Unterdruckkanal

Tellerventil Kolbenstange

AuBenluftkanal

So funktioniert es

Wird die Bremse betatigt,

schiebt die Kolbenstange den Ventilkolben nach links.
Gleichzeitig drlickt die Feder das Tellerventil

auf den Sitz des Steuergehduses.

Dadurch wird der Unterdruckkanal gesperrt.

Bei weiterer Betdtigung

hebt der Ventilkolben vom Tellerventil ab

und éffnet den AuBenluftkanal.

Die einstromende AuBenluft erhéht den Druck
jeweils auf der rechten Seite der Arbeitskolben,
Durch den entstandenen Druckunterschied
bewegen sich die Arbeitskolben nach links

und unterstitzen die FuBkraft.

Mit der Bewegung nach links

nimmt der Arbeitskolben das Steuergehduse so weit mit,

bis das Tellerventil wieder auf dem Ventilkolben aufliegt.

Der AuBenluftkanal ist gesperrt.

Damit ist der Bremskraftverstarker wieder in Bereitschaftsstellung.
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Der fur den Bremskraftverstarker erforderliche geringe Druck (Unterdruck)
wird bei Fahrzeugen mit Dieselmotor von einer Vakuumpumpe erzeugt.
Die Pumpe ist am Zylinderkopf befestigt und wird von der Nockenwelle angetrieben.

Ventil c -

Ventil b

So funktioniert es

Wenn der Exenter die Kolbenstange

gegen die Feder nach rechts bewegt,

wird der Kolben auch nach rechts bewegt.

Die vor dem Kolben befindliche Luft

wird verdichtet.

Dadurch wird das Ventil a auf den Sitz gedriickt.
Das Ventil b éffnet.

Die Luft wird durch das Ventil b

in die Ventilkammer des Zylinderkopfes geleitet
und durch die Kurbelgeh&duseentliftung

dem Luftfilter zugefihrt.

Gleichzeitig vergroBert sich das Volumen

links vorm Kolben,

Das Ventil c ¢ffnet und es wird erneut

Luft angesaugt.

Beim Richtungswechsel des Kolbens wird die
jetzt angesaugte Luft durch das Ventil d zum
Zylinderkopf geleitet.
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